15. Sa to duze krwinki biate, ktére wchianiaja i trawia drobnoustroje, a takze wytwarzaja substancje hamujaca
namnazanie sie wiruséw. Mowa tu o:

D A) makrofagach D B) limfocytach T D C) limfocytach B D D) granulocytach

16. Trzecig linie obrony organizmu stanowia:
D A) skoéra | blony Sluzowe D B) makrofagi i substancje wzmacniajgce reakcje obronna
[ ] ) limfocyty T i limfocyty B [ ] D) kaszel i kichanie

17. Zaznacz stwierdzenie/a prawdziwe dotyczace narzadow.
D A) buduija je zespoly tkanek D B) s3 one wyspecjalizowane z petnieniu okreslonych funkcji
D C) sg zwykle zbudowane z kilku typéw tkanek D D) wszystkie wymienione

18. Dzieci w klasie dyskutowaty nad réznymi zagadnieniami dotyczacymi kosci. Zaznacz, ktore z dzieci nie mialo
raciji.
D A) Ania stwierdzita, ze w kosciach diugich znajduje sie zaréwno z6ity jak i czerwony szpik kostny.

[ ] B) Andrzej dodat, iz kosci okryte sg okostna.
D C) Basia zgodzita sie z Andrzejem ale dodata, Ze okostna zajmuje sig regeneracjg i odnowg kosci.
D D) Woijtek zgodzit sie z Anig i dodat, ze czerwony szpik kostny nie petni funkcji krwiotworczej.

19. Kosci czlowieka nie:
D A) sg twarde D B) przepuszczajg promieni rentgenowskich
D C) sg sprezyste I___I D) sa zbudowane sa giéwnie z fosforanéw i weglanéw wapnia

20. Jedna z najpowazniejszych wad postawy jest boczne skrzywienie kregostupa zwane:

U A) kifozg D B) skoliozg D C) lordozg [:] D) nadmierng lordozg
21. Miesnie czlowieka przecietnie stanowia:

D A) 40% masy ciata D B) 70% masy ciata D C) 90% masy ciata D D) 80% masy ciata

22. Gdy pociagniesz palec, czasem uslyszysz trzask. Aby trzask sie powtérzyt podczas pociggania tego samego
palca trzeba odczekaé okoto 10-20 minut. Dzieje sie tak dlatego, ze:

D A) nadwyrezasz kos¢é D B) dochodzi do zwichniecia paliczkéw

D C) przemieszczajg sie u Ciebie kosci w stawie D D) zmniejsza sie ci$nienie w Twojej jamie stawowe]
23. Podczas zwichniecia nie dochodzi do:

H A) przerwania ciggtosci kosci D B) naciggniecia torebki stawowej

D C) zerwania torebki stawowej D D) uszkodzenia wiezadta
24, Miesnie brzucha:

D A) skracajac sie, pochylajg tuiéw D B) skracajac sie, prostujg tutéw

D C) wydiuzajac sie, pochylajg tutdw D D) brak prawidiowej odpowiedzi
25. Kosé klinowa wchodzi w skiad mozgoczaszki. Jest to przykiad kosci:

[_] A) krotkiej [ ] B) dugiej [ ] C) ptaskiej [ ] D) réznoksztattnej
26. Dlon (wraz z nadgarstkiem) sklada si¢ z:

[ ] A)31 kosci [ ] B)27 kosci [ ]c) 30 kosci [ ]D)32 kosci
27. Odcinek piersiowy zbudowany jest z:

[ ] A) 12 kregow [ ]B)7 kregow [ ] )10 kregow [ ] D)5 kregow

28. W pierwszym kregu kregostupa ssakow brak jest:
D A) powierzchni stawowych, trzonu i wlasciwego wyrostka kolczystego
D B) wtasciwego wyrostka kolczystego i trzonu
D C) wyrostka poprzecznego i trzonu
D D) otworu kregowego i wyrostka poprzecznego

29. Podczas wydechu, porodu, oddawania katu oraz kaszlu i Smiechu dzialaja:
D A) miesnie grzbietu [:I B) mie$nie brzucha
D C) miesnie klatki piersiowej D D) migsnie uda
30. Miesien czworoboczny wystepuje w:
D A) obrebie glowy D B) konczynie dolnej l:] C) konczynie gornej D D) obrebie grzbietu
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